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RESUMEN 

La presente investigación busca determinar el inicio de la actividad sexual en los estudiantes de 

segundo y tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de 

Chimborazo. El inicio de la actividad sexual conlleva el iniciar con el acto coital, el mismo que 

debe ser llevado de forma responsable pues de no ser el caso se lleva el riesgo de contraer 

infecciones de transmisión sexual (ITS) o embarazos a una temprana edad. Dentro de los 

objetivos de estudio se encuentra el analizar el grado de conocimiento acerca del inicio de la 

activad sexual como el identificar el sexo predominante en el inicio de la actividad sexual.  Es 

una investigación de tipo descriptiva, cuantitativa y transversal ya que la investigación se 

realizó en un solo periodo de tiempo, la misma que fue realizada en 80 estudiantes, entre ellos 

varones y mujeres. El instrumento para la recolección de datos se llevó a cabo a través de una 

encuesta mediante un cuestionario con escala de Likert, dentro del mismo se estableció 

preguntas cerradas que fueron necesarias para la obtención de los datos de esta investigación. 

Se demostró así que los varones son quienes abordan con una actividad sexual de manera 

temprana con una diferencia de 3 años en las mujeres, a su vez, se debe recalcar que el 

porcentaje de hombres encuestados es menor por un 50% que el de las mujeres que fueron parte 

de la investigación. 

 

Palabras claves: Actividad sexual, sexo, sexualidad.  

  



 
 

 

ABSTRACT 

 

This research seeks to determine the initiation of sexual activity in second and third semester 

students of the Psychopedagogy program at The University National of Chimborazo. The 

beginning of sexual activity entails the initiation of the coital act, which should be carried out 

in a responsible manner, otherwise there is a risk of contracting sexually transmitted infections 

(STIs) or pregnancies at an early age. Among the objectives of the study is to analyze the degree 

of knowledge about the beginning of sexual activity and to identify the predominant sex at the 

beginning of sexual activity. It is a descriptive, quantitative and cross-sectional research since 

the research was conducted in a single period of time, which was carried out in 80 students, 

including males and females. The instrument for data collection was carried out through a 

survey by means of a Likert scale questionnaire, which included closed questions that were 

necessary to obtain the data for this research. It was demonstrated that men are the ones who 

approach early sexual activity with a difference of 3 years in women, at the same time, it should 

be emphasized that the percentage of men surveyed is lower by 50% than that of women who 

were part of the research. 

Key words: Sexual activity, sex, sexuality. 
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CAPÍTULO I 

1. MARCO TEÓRICO 

1.1 Introducción  

El tema de investigación aborda el inicio de la actividad sexual en estudiantes de 

segundo y tercer semestre de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo, 

población que, aunque no es muy amplia puede ser de gran magnitud para poder 

establecer resultados que sean de total beneficio para futuras investigaciones.  

A su vez, según Beltrán (2013) dentro de la última década el inicio de la actividad 

sexual entre varones como mujeres ha variado en los factores por los cuales se da este 

fenómeno, entre ellos se encuentra la edad en la que puede llegar a transcurrir, es decir, 

cada vez es de manera más apresurada e inmediata en cuanto el varón o mujer llega a la 

adolescencia y en casos más complejos, aún más temprana, como lo es en la etapa de la 

preadolescencia. La complejidad del tema, constituye una fuente importante de 

investigación que pueda capturar y comprender el comportamiento sexual de los 

estudiantes de Psicopedagogía del segundo y tercer semestre, y aportar elementos en los 

cambios que se están produciendo luego de cursar por esta etapa, cambios dentro de 

nuestra sociedad a nivel educativo, familiar, y social.  

De tal manera, sobre estos temas el sentido común nos permite observar un exceso 

dentro de temas como la permisibilidad, promiscuidad y descuido que prevalecen en esta 

área, la cual conduce a los jóvenes adoptar comportamientos como un apresurado interés 

por explorar la sexualidad sin tener en cuenta consecuencia como: embarazos, infecciones 

de transmisión sexual (ITS) y el SIDA es una de las enfermedades más graves (Behrend 

M. 2016). 

Es por ello que, en el 2011 el proyecto CERCA, estudio financiado por la Unión 

Europea realizó encuestas en el Ecuador, en el cual, las estadísticas muestran que la 

actividad sexual ocurre alrededor de los 15 años para los varones y 16 años para las 

mujeres, la cual año tras año va disminuyendo de forma alarmante datos que revela la 

OMS en un investigación realizada en el 2013, existe entre los jóvenes cada vez desde 

una edad muy temprana la “curiosidad” por recurrir a una sexualidad precoz, y es aquí 

donde se plantea la pregunta ¿Quién inicia de manera temprana su actividad sexual, y por 

qué? 

Por ello, según la ENDAIM (2004) en el Ecuador los varones son quienes lideran 

la tabla de un precoz inicio de la actividad sexual, pero al llevar la misma pregunta ante 

una sociedad más reducida la cual se basa en los estudiantes de segundo y tercer semestre 

de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo, ¿se podrá 

obtener resultados distintos?  

Por lo tanto, la investigación se realizará mediante un enfoque cuantitativo esto 

debido a que el análisis de datos se procesa de forma estadística, no dejando de lado que 

no será experimental debido a que no se va manipular la variable, y dentro de la muestra 

se tiene a los estudiantes de segundo y tercer semestre de Psicopedagogía de la 

Universidad Nacional de Chimborazo. 
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Es así como, el presente trabajo está organizado en el capítulo uno con el 

planteamiento del problema y dentro del mismo los objetivos de la investigación, 

posterior a esto en el capítulo dos en donde se refleja el análisis bibliográfico de la mano 

con la variable de estudio que este caso es el inicio de la actividad sexual, en el capítulo 

tres examinamos el cómo se va a realizar la recopilación y análisis de datos, para continuar 

con la interpretación y generación de resultados. 
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1.2 Planteamiento del problema  

La sexualidad dentro de las últimas décadas está abierta al cambio y sujeta a un 

permanente proceso social e interpretación hecha por los diferentes grupos sociales y 

también población en general, siendo esta prueba de sus experiencias individuales y sus 

relaciones con los demás, las reglas sociales que guían las acciones individuales y les dan 

sentido, es decir que no se estanca en cuanto a querer fomentar una educación sexual 

desde una edad temprana para poder vivir una vida sexual libre y de forma correcta, dentro 

de la misma premisa se suma que en  los últimos años se ha podido apreciar un incremento 

de la población de una manera abrumadora, la cual va de la mano de la tecnología y de 

este modo se tiene una generación donde el desarrollo humano llega a entrar en una etapa 

en la cual pretenden entrar en la madurez de forma gradualmente (Valdés & Guajardo, 

2014). Es decir, una adaptación a cambios de forma rápida y en muchas ocasiones no 

acorde a su edad, lo que genera una búsqueda inmediata para complacer todas sus 

necesidades, sin dejar de lado una breve y precoz iniciación de la actividad sexual. 

Además, en el 2013 según datos de la OMS en el Ecuador más del 45 % de los 

adolescentes empezaban con su actividad sexual entre los 14 y 15 años, una cifra 

preocupante si la comparamos con años pasados y con la tasa de embarazos, infecciones 

de trasmisión sexuales (ITS) y entre otras dentro de los adolescentes; la falta de 

información, los factores sociales, económicos y en ciertos casos la religión influye de 

manera parcial o total para que cada vez exista un inicio del acto coital de forma 

apresurada.  

Del mismo modo, un factor que ha sido mencionado es la tecnología que si bien 

pretende ser una herramienta de utilidad para su uso de forma correcta, en muchas 

ocasiones significa un bombardeo irrestricto de indagación, y no precisamente de fuentes 

confiables que brinden información o a su vez una educación sexual adecuada, pero ¿a 

qué se hace referencia con esto? hoy en día es muy fácil encontrar miles de anuncios en 

donde se oferta con solo un clic el conocer de temas como: sexo, sexualidad, relaciones 

coitales y entre otros temas, lo cual en este caso no sea la forma más adecuada para los 

jóvenes. Es por ello que se pretende el conocer quién empieza la actividad sexual de 

manera temprana, varones o mujeres y a su vez cuales son aquellas causas del porqué este 

fenómeno se presenta (Valdés & Guajardo, 2014). 

Además, se puede observar que la mayoría de los adolescentes intentan pasar la 

mayor parte del tiempo fuera de casa, donde suelen acudir a lugares públicos para que 

puedan socializar entre sus pares con poca información sexual. Sin embargo, si por el 

contrario ingresan al hogar, se incrementarán los recursos tecnológicos que se pueden 

utilizar para permitir las relaciones sociales con conocidos y extraños, y podrán 

sumergirse en relaciones extremadamente peligrosas para solucionar problemas sexuales 

que no son adecuados para su edad, lo cual puede llegar a tener consecuencias en un 

futuro muy cercano (Molina & Toledo, 2014). 
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1.3 Justificación  

El inicio de actividad sexual en las nuevas generaciones es cada vez más 

temprano, y en mayor frecuencia teniendo como consecuencias que se presente en 

condiciones de riesgo. Existen varios factores que podrían ser asociadas con esta 

situación. Se ha decidido realizar una investigación para obtener información sobre quién 

inicia la actividad sexual y a su vez cual es la edad en la cual se presenta dicho fenómeno, 

de forma indirecta se pretende conocer si existen factores biológicos, psicológicos y 

familiares relacionados con la ocurrencia de las relaciones sexuales de los adolescentes, 

porque es necesario e importante comprender el por qué los adolescentes recuren de forma 

apresurada a un inicio precoz del acto coital.  

Por tanto, es fundamental que los psicólogos en el campo educativo podamos 

comprender los factores relacionados con el comportamiento sexual de los jóvenes, tener 

una premisa con las edades que podrían ser fuente de información para no llegar a vivir 

una vida sexual de forma acelerada y no responsable, a su vez el cómo estar atentos a 

estas situaciones y cómo guiar a los estudiantes, de este modo obtener un desarrollo físico 

y cognitivo de la adolescencia que favorezca totalmente a su edad cronológica con su 

edad mental, lo que nos permitirá preparar a los jóvenes para acciones preventivas y 

adaptativas en las primeras etapas.  

Finalmente, la investigación, es factible debido a que en la Universidad Nacional 

de Chimborazo como en los estudiantes de Psicopedagogía de segundo y tercer semestre 

se prestan facilidades para una recolección de datos, y de esta forma serán fácilmente 

tabulados, analizados y finalmente interpretados, lo cual se llevara a cabo de la mano de 

la información científica que existe en temas sobre sexualidad.  
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1.4 Objetivos 

 

1.4.1 Objetivo General 

● Determinar el inicio de la actividad sexual en los estudiantes de segundo y tercer 

semestre de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de 

Chimborazo. 

 

1.4.2 Objetivos Específicos 

● Analizar el grado de conocimiento acerca del inicio de la actividad sexual en los 

estudiantes de segundo y tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía de la 

Universidad Nacional de Chimborazo. 

● Identificar el sexo predominante en el inicio de la actividad sexual en los 

estudiantes de segundo y tercer semestre de Psicopedagogía de la Universidad 

Nacional de Chimborazo. 
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CAPÍTULO II 

 

2. MARCO TEÓRICO 

 

2.1. Actividad sexual 

Se considera como el instante en la vida de un individuo en que por primera vez 

mantiene una relación sexual coital, seguida o no de actividad sexual posterior al hecho. 

Tal iniciación puede darse con personas del sexo opuesto o del mismo sexo. Es precoz 

cuando se realiza antes del proceso de consolidación; es decir, antes de alcanzar identidad 

emocional, mayor estabilidad, ubicación del objeto amoroso único, capacidad para 

intercambio amoroso (dar y recibir), capacidad de elegir utilizando criterios a largo plazo 

lo cual estaría alrededor de los 19 años (Ceballos G, 2005). 

2.2 Sexo  

El sexo son las características biológicas que definen a los seres humanos como 

hombre o mujer. Estos conjuntos de características biológicas tienden a diferenciar a los 

humanos como hombres o mujeres, pero no son mutuamente excluyentes, ya que hay 

individuos que poseen ambos. En el uso general de muchos idiomas, el término «sexo» 

se utiliza a menudo en el sentido de «actividad sexual», aunque para usos técnicos en el 

contexto de la sexualidad y los debates sobre salud sexual se prefiere la definición anterior 

(Rivera, 2019). 

 

2.2.1 Género 

 A diferencia de sexo en el sentido de “sexo biológico”, el término género (en 

inglés, gender) indica las características sociales y el rol de género aprendido 

individualmente. Este rol se encuentra definido, en lo esencial, por la organización social, 

cultural y económica de una sociedad, así como por las normas y valores legales, 

religiosos y éticos vigentes. La asignación de este rol puede variar mucho entre las 

diferentes sociedades. Aún dentro de una misma sociedad, la diferencia de rol puede 

diferir considerablemente dependiendo de la edad, estado civil, situación económica, 

pertenencia a un determinado grupo étnico o a una religión. En contra de lo que ocurre en 

el caso del “sexo biológico”, el rol de género socialmente determinado y los espacios para 

la acción de hombres y mujeres que este conlleva son variables y dinámicos (Schussler, 

2007). 

 

2.3 Sexualidad  

 La sexualidad es un aspecto de la vida de todos los seres humanos relacionada con 

la capacidad de sentir placer, por tanto, involucra aspectos físicos, sentimentales y 

emocionales, es decir que la sexualidad está relacionada con la forma de ser, pensar, 

sentir, actuar y relacionarse con los demás (Aguayo F, 2013). 
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 Por ello la OMS destaca que la sexualidad humana es la integración de los 

aspectos somático, intelectual, emocional y social con lo que se enriquece y potencia la 

personalidad y el amor (Rodríguez M, 2014). 

2.3.1 Ciclo de respuesta sexual 

 Para Bedmar el hablar de un ciclo de respuesta sexual conlleva fases que son 

ejecutada en un orden establecido, las cuales se han estudiado y analizado a lo largo de 

los años para poder definir esta respuesta, en la actualidad se tiene conocimiento que son 

cinco fases, dentro de ellas se tiene: deseo, excitación, meseta, orgasmo y resolución. 

 Deseo: Esta etapa inicial de la respuesta sexual humana comprende pensamientos, 

emociones y sensaciones que generalmente aumentan el nivel de libido. En esta fase, los 

aspectos psicológicos y la percepción sensorial son fundamentales para que la persona 

pueda sentirse sexualmente motivada. Las dificultades sexuales en la fase de deseo sexual 

son cada vez más frecuentes en nuestra sociedad. Esto es debido sobre todo al estilo de 

vida que llevamos. Siempre se ha pensado que afectan más a la mujer; sin embargo, la 

realidad que vivimos los terapeutas sexuales en nuestras consultas nos dice que el número 

de casos de DSI (Deseo Sexual Inhibido) en hombres se incrementa cada vez más 

(Bedmar, 2016). 

 Excitación: Si se mantiene un alto nivel de deseo, se puede alcanzar fácilmente la 

fase de excitación sexual. Aquí aparecen las primeras manifestaciones fisiológicas: 

- Masculinas: erección del pene, aumento del tamaño y elevación de los testículos 

e incremento del grosor del escroto. Cuando la excitación sexual masculina se ve 

afectada por la ansiedad, hablamos de problemas de erección. 

- Femeninas: lubricación y dilatación vaginal, erección de los pezones y aumento 

del tamaño del pecho y la vagina. Si aparecen dificultades en esta fase de la 

respuesta sexual, hablamos de problemas de excitación sexual femenina. 

  En ambos casos, se inicia también una elevación de las frecuencias respiratoria y 

cardíaca; a esto puede acompañar una sudoración cuya intensidad es variable según el 

nivel de excitación fisiológica (Bedmar, 2016). 

Meseta: Manteniendo una adecuada estimulación, la persona alcanzaría el nivel 

de meseta, que podemos definir como una fase producida inmediatamente antes del 

orgasmo y caracterizada por la percepción de unas sensaciones muy específicas que 

avisan y predisponen al orgasmo (sensaciones preorgásmicas). La percepción a nivel 

cerebral y psicofisiológico de dichas sensaciones estaría alterada en dificultades sexuales 

como la eyaculación precoz (Bedmar, 2016). 

Orgasmo: Partiendo del mantenimiento de la estimulación y la excitación sexual, 

el orgasmo viene a ser el momento exacto en que la persona se deja llevar por las 

sensaciones preorgásmicas para sentir el clímax. A nivel fisiológico, las manifestaciones 

más evidentes son: 

- En el hombre, la expulsión del esperma o semen (eyaculación). 
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- En la mujer, la emisión de fluido procedente de las glándulas de Bartolino (propias 

de la lubricación vaginal) o la expulsión del líquido segregado por las glándulas 

de Skene (“próstata femenina”) si hablamos de la implicación del punto G y de 

“eyaculación femenina”. A este nivel, pueden aparecer importantes diferencias 

entre unas mujeres y otras (Bedmar, 2016). 

Resolución: En esta etapa de la respuesta sexual, el organismo comienza a 

recuperar progresivamente los niveles normales o basales. Suelen aparecer sensaciones 

de relajación (muscular y mental), bienestar, placidez o incluso sueño. Estas sensaciones 

se deben a los cambios hormonales y a la secreción de serotonina (Bedmar, 2016). 

2.3.2 Derechos sexuales 

 Al hablar de derechos sexuales se hace referencia a una amplia lista de ellos, tales 

como:  

• El derecho a la libertad sexual: Se refiere a la posibilidad de vivir y expresar de 

forma plena, placentera y segura nuestra sexualidad, afectos e identidad, sin abuso 

sexual, amenazas, en cualquier etapa y situación de vida (Ramos, 2011). 

• El derecho a la autonomía, integridad y seguridad sexuales del cuerpo: Este 

derecho incluye la capacidad de tomar decisiones autónomas y responsables sobre 

la propia vida sexual partir de la ética y valores personales. También están 

incluidas la capacidad de control y disfrute de nuestros cuerpos, libres de torturan 

mutilación y violencia de cualquier tipo (Ramos, 2011). 

• El derecho a la privacidad sexual: Este derecho involucra el derecho a las 

expresiones y conductas individuales realizadas en el ámbito de la intimidad, 

siempre y cuando no interfieran en los derechos sexuales de otras personas 

(Ramos, 2011). 

• El derecho a la equidad sexual: Este derecho garantiza que ninguna persona puede 

ser excluida, aislada o violentada por razones de sexo, género, edad, raza, clase 

social, religión o discapacidad física y/o psicológica, en cualquier situación o 

espacio de su vida cotidiana (Ramos, 2011). 

• El derecho al placer sexual: Este derecho se refiere a bienestar emocional, físico, 

intelectual y espiritual que cada persona debe experimentar en cada momento de 

su vida. Incluye las relaciones sexuales consentidas y placenteras, sin presiones, 

violencia o chantaje, así como la vivencia del autoconocimiento del cuerpo sin 

culpa, prejuicios o mitos (Ramos, 2011). 

2.3.3 Comportamiento o conducta sexual  

 El comportamiento sexual se considera una práctica por el hecho de ser construido 

y compartido a nivel social, que se refiere a la elaboración de imágenes, sentidos y 

significados respecto al ejercicio de la sexualidad, cuestiones que van más allá del 

conocimiento de los mecanismos de protección y de la etapa en la que se encuentra la 

persona (Bahamón M, 2014). 
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  Además, el comportamiento sexual se refiere las múltiples formas de vivir la 

sexualidad y de relacionarse de manera afectiva y sexual con otras personas, así el 

comportamiento sexual está influenciado por la educación y el estilo de crianza, época en 

la que vive, situación socioeconómica y por la cultura. Se asume además que la conducta 

sexual es todo tipo de práctica sexual que una persona puede realizar consigo misma y 

con otras personas (Anaya L, 2016). 

2.3.4 Responsabilidad sexual 

   Para hablar de una sexualidad responsable es necesario referirse en primer 

término a una educación sexual adecuada y efectiva, misma que consiste en la enseñanza 

encaminada a desarrollar   la   compresión  de   los   aspectos   físicos,   mentales,   sociales,   

económicos   y psicológicos de las relaciones humanas en la medida en que afectan a las 

relaciones entre varones y  mujer,  donde  los  niños  y  adolescentes  deben  conseguir  

su  conocimiento  de educación sexual primaria en la familia tomando en cuenta que las 

relaciones sexuales tienen consecuencias y los jóvenes necesitan desarrollar sus propios 

valores sobre la sexualidad con la madurez necesaria (Diaz M, 2012). 

 Asimismo, el ejercicio de los derechos sexuales debe asumirse con total 

responsabilidad, a través de la protección, el reconocimiento y la aceptación de las 

consecuencias, de esta manera el comportamiento sexual responsable se expresa en los 

planos personal, interpersonal y comunitario caracterizándose por la autonomía, madurez, 

honestidad, respeto, consentimiento, protección, búsqueda de placer y bienestar 

(Maldonado G, 2014). 

2.3.5 Irresponsabilidad sexual- Conductas sexuales irresponsables 

 De manera general, las conductas sexuales de riesgo suelen ser muy frecuente en 

los jóvenes, especialmente en los adolescentes ya que ellos no miden las consecuencias 

que traen las relaciones sexuales sin responsabilidad y esta problemática favorece la 

presencia de una serie de riesgos que comprometen su salud sexual y reproductiva, 

además de su desarrollo psicológico y social. Durante los últimos años se ha mostrado un 

aumento de factores de riesgo a nivel sexual en los países de América Latina y el Caribe 

debido a un adelanto en la edad de inicio de las relaciones sexuales, generalmente sin 

protección (Figueroa L, 2017). 

 Así pues, el comportamiento sexual y reproductivo en la población joven resulta 

irresponsable ya que cada vez más el inicio de las relaciones sexo genitales se dan a más 

temprana edad y en la mayor parte de los casos alejadas de información objetiva, 

oportuna, clara sobre el manejo de la sexualidad y de las responsabilidades que ello 

implica, situación que expone a este grupo humano a riesgos de que se produzcan 

embarazos no planeados, abortos provocados e infecciones incluyendo el VIH (Diaz M, 

2012). 

 Así mismo, los jóvenes tienen poca experiencia para reconocer los síntomas del 

embarazo o infecciones y son renuentes a aceptar la realidad de su situación, por otra 

parte, desconocen a dónde acudir para obtener orientación y ayuda (Ayala, 2014). 



23 
 

 Las conductas sexuales de riesgo que los jóvenes adoptan resultan consecuencia 

de factores variados como: 

• Factores biológicos: los cambios biológicos que se generan en los jóvenes 

desprenden un sentido de adultez y la necesidad de ser aceptados dentro del grupo de 

iguales lo que puede conllevar a determinadas prácticas de riesgo. 

• Desarrollo cognitivo, psicosocial y afectivo: en la adolescencia y juventud el 

desarrollo cognitivo y psicosocial no ha concluido su formación por lo que es recurrente 

el sentido de invulnerabilidad, omnipresencia y egocentrismo donde la persona busca 

experiencias nuevas sin ser capaz de prever las consecuencias y los resultados de sus 

actos. 

• Familia: dentro de este grupo pueden sobresalir aspectos de riesgo pues en la 

mayoría de los casos los adultos son incapaces de impartir normas de conductas 

responsables y de brindar explicaciones claras sobre la sexualidad. 

• Grupo de iguales: el grupo de amigos ejerce gran influencia sobre la conducta 

sexual al ser el círculo donde los adolescentes sienten más apego y de los cuales se 

semejan la conducta debido a presión 

• Consumo de alcohol y otras drogas: el uso de dichas sustancias es facilitador de 

las conductas sexuales de riesgo  

• Educación sexual recibida: esta suele ser deficiente pues aún existe 

desconocimiento sobre temas de planificación familiar y uso de métodos anticonceptivos, 

por lo que al iniciarse la actividad sexual se lo hace de manera irresponsable (Figueroa 

L., 2017). 

   

2.4 Factores que influyen en el inicio de la actividad sexual  

Existen varios factores que influyen dentro de un inicio temprano de la actividad 

sexual, entre ellos se puede evidenciar: Factor individual, educativo, psicológico, familiar 

y sociocultural. 

- Al hablar de un factor individual se toma en cuenta características tales como la 

edad, sexo, género, orientación sexual y entre otros. Por otra parte, al nombrar un 

factor educativo se hace referencia al grado de información que se obtuvo antes 

del inicio de la actividad sexual, no dejando de lado su proyección a futuro 

(proyecto de vida). El factor psicológico se enfoca en el desarrollo cognitivo, 

durante la etapa temprana del desarrollo cognitivo de la adolescencia, los 

adolescentes no son capaces de entender todas las consecuencias de la iniciación 

de la actividad sexual precoz. En la adolescencia, el egocentrismo de la etapa las 

hace asumir que a ellas eso no les va a pasar, pues eso solamente les ocurre a otras. 

La necesidad de probar su fecundidad, y fantasías de infertilidad, puede ser un 

factor poderoso durante la adolescencia (Diaz, 2014). 
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- Los factores familiares se enfocan en las características o circunstancias que se 

encuentran en el entorno familiar que pueden influir en las/los adolescentes para 

el inicio de relaciones sexuales. La baja comunicación con los padres o en 

ocasiones la ausencia de los mismos, genera un despertar sexual no controlado, 

así como carencia de madures mental como fisiológica y terminando en 

consecuencias no planificadas como lo es el embarazo no deseado (Osorio, 2013). 

- A su vez los factores socioculturales hacen un enfoque donde es todo aquello que 

las sociedades construyen alrededor de la diferencia sexual: Roles, actividades, 

maneras de relacionarnos y de expresar emociones. El inicio de relaciones 

sexuales está influenciado por factores construidos socialmente, tales como 

nuestros conocimientos, significados y prácticas. Es bien conocido el papel que 

las fuerzas sociales y los desequilibrios de poder juegan como determinantes de 

la salud sexual de las comunidades y las sociedades (Calle, 2018). 
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CAPÍTULO III 

 

3. METODOLOGÍA 

 

3.1. TIPO Y DISEÑO DE INVESTIGACIÓN 

3.1.1. TIPO DE INVESTIGACIÓN  

3.1.1.1. Por el nivel o alcance   

Descriptivo: Es descriptivo debido a que el proceso se centró en el análisis de la 

variable de investigación, es decir, el inicio de la actividad sexual. La información sobre 

la pregunta estudiada se obtuvo a través de una encuesta que detalla y caracteriza la 

respuesta a la hipótesis propuesta. Esta variable solo fue estudiada y no manipulada. 

3.1.1.2 Por el tiempo 

Transversal: Porque es se trata de un estudio en un determinado tiempo.  

3.1.1.3 Por los objetivos 

Básica: La investigación es básica porque se dedica a contribuir a la ciencia, y sus 

resultados no son solo para uso personal, sino también para la sociedad. 

 

3.1.1.4 Por el lugar 

De campo: Es un estudio de campo debido a la relación directa entre el 

investigador y el problema de investigación, es decir el contacto que se tiene con los 

estudiantes de segundo y tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía de la 

Universidad Nacional de Chimborazo. 

 

3.1.2 DISEÑO DE INVESTIGACIÓN  

3.1.2.1 Enfoque cuantitativo  

 

El enfoque de la investigación se centra en ser cuantitativo debido a que se realiza 

tras cumplir un análisis estadístico con los datos recolectados a través de la aplicación de 

la encuesta.  

 

3.1.2.2 Diseño no experimental 

Dado que las variables de investigación no fueron manipuladas, el proyecto de 

investigación se clasifica como proyecto no experimental. Es decir, se aplicaron 

herramientas y técnicas de investigación sin cambiar las variables, y se analizó y luego se 

estudió el fenómeno. 

 

3.2 MÉTODO DE INVESTIGACIÓN 

3.2.1 Analítico – Sintético  
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Se realizó un análisis de la información con los datos recogidos en la investigación 

para ser procesados e interpretados destacando los datos más importantes.  

 

3.2.2 Inductivo – deductivo. 

 Se utilizó un método inductivo – deductivo debido a que al analizar la variable 

de estudio se partió desde lo general hasta lo particular y así obtener conclusiones de la 

investigación. 

 

3.3 POBLACIÓN DE ESTUDIO 

La población en esta investigación fueron los estudiantes de la Universidad 

Nacional de Chimborazo  

3.4 TAMAÑO DE LA MUESTRA 

El tamaño de la muestra es no probabilística e intencional por parte de la 

investigadora y se la estableció en 80 estudiantes de segundo y tercer semestre de la 

carrera de Psicopedagogía. 

3.5 TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE INVESTIGACIÓN – 

RECOLECCIÓN DE DATOS 

Tabla 1: Instrumento de investigación 

 

Variable Técnica Instrumento Descripción 

Inicio de la actividad 

sexual 

Encuesta Cuestionario de 

preguntas 

Está compuesta por 18 preguntas 

direccionadas a conocer el inicio 

de la actividad sexual y a su vez 

el grado de conocimiento que 

tienen los estudiantes de segundo 

y tercer semestre de 

Psicopedagogía sobre la variable. 
Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 
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4. CAPÍTULO IV 

 

RESULTADOS Y DISCUSIÓN  
 

4.1 Aplicación de encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual. 

Pregunta 1: Edad 

Tabla 2:  

 

Edad 

 

INDICADORES FRECUENCIA PORCENTAJE 

18 1 1.25  

19 23 28.75 

20 29 36.25 

21 15 18.75 

22 3 3.75 

23 1 1.25 

24 2 2.5 

25 2 2.5 

26 2 2.5 

29 1 1.25 

30 1 1.25 

TOTAL 80 100 % 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Gráfico 1: 
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Fuente: Tabla 2 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: Los resultados de la primera pregunta, rebelan que de 80 estudiantes 

pertenecientes al segundo y tercer semestre de Psicopedagogía se evidenció que el rango 

de edad se encuentra entre los 18 a los 30 años, en donde lideran edades como los 20 años 

con el 36.75 %, los 19 años con el 28.75%, los 21 con el 18.75%, a su vez con un 

porcentaje que prosigue a los primeros se obtiene el 3.75% para quienes forman parte del 

rango de 22 años, continuando con los porcentajes de manera descendente comparten el 

mismo porcentajes edades como 24, 25, 26 años quienes se ubican con un 2.5% y 

finalmente con el 1.25% encontramos edades como 18, 23, 29 y 30 años.  

Interpretación: En base a los resultados se obtiene que, la mayoría de estudiantes 

encuestados se encuentran en un rango de edad entre los 19 a 21 años que son el 83.75% 

de la población, sin dejar de lado edades menores o mayores que son parte de la 

investigación y forman parte del 16.25% de la población total. 
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Pregunta 2: Sexo 

Tabla 3: 

 

Sexo 

 

INDICADORES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Varones 13 16.25 

Mujeres 67 83.75 

TOTAL 80 100 % 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 2: 

 

Sexo 

 

 

Fuente: Tabla 3 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: Los resultados de la segunda pregunta, evidencia que con un 83.75% podemos 

observan que quieres lideran tanto en segundo como tercer semestre de Psicopedagogía 

en términos de sexo son las mujeres, sin dejar de lado a los varones que son parte con un 

16.25% y así llegan a completar el 100% de la muestra. 

Interpretación: Tras la encuesta aplicada, para tener conocimiento sobre cuantos varones 

y mujeres serán parte de la investigación, se puede evidenciar que la mayor parte de la 

población son mujeres, teniendo en cuenta que son dos cursos en los cuales se realiza la 

investigación, es decir, segundo y tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía, la 

cantidad de varones de la cual se podrá extraer información tiende a ser baja, pero será de 

gran importancia al momento de realizar conclusiones y brindar recomendaciones. 
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Pregunta 3: Semestre 

Tabla 4:  

 

Semestre 

 

INDICADORES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Segundo 44 55 

Tercer 36 45 

TOTAL 80 100 % 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 3: 

 

Semestre 

 

 

Fuente: Tabla 4 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: La investigación realizada en segundo y tercer semestre de Psicopedagogía con 

80 estudiantes arroja que el 55% se ubica en segundo semestre y un 45% en tercer 

semestre siendo esto la suma del 100% de la muestra. 

Interpretación: Dentro de la carrera de Psicopedagogía tiende a variar el número de 

estudiantes en cada uno de los semestres que existen, para la presente investigación se 

optó por tomar como muestra a los estudiantes de segundo y tercer semestre, y tras realizar 

la encuesta se conoce que el total de la misma fue de 80 personas, entre ellas 44 

pertenecientes al segundo semestre y 36 a tercer semestre.  
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Pregunta 4: ¿Conoce el significado de actividad sexual? 

Tabla 5: 

 

¿Conoce el significado de actividad sexual? 

 

INDICADORES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Totalmente 38 47.5 

Parcialmente 42 52.5 

Nulo 0 0 

Desconozco 0 0 

TOTAL 80 100 % 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 4: 

 

¿Conoce el significado de actividad sexual? 

 

 

Fuente: Tabla 5 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 5 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: Luego de la aplicación de la encuesta se puede evidenciar que más del 52,5% 

tiene un conocimiento sobre el significado de la actividad sexual de manera parcial, 

mientras que un 47,5% conoce en su totalidad lo que conlleva el concepto de actividad 

sexual. 

Interpretación: Se puede evidenciar que tanto varones como mujeres tienen en claro el 

significado de actividad sexual, el mismo que se refiere al coito que existe entre dos 

personas ya sean del sexo opuesto o del mismo sexo. Es beneficioso que para el nivel 

universitario en el que se hayan y la edad que mantienen puedan tener un concepto claro 

en el cual apoyarse para dar inicio a su actividad sexual de este ser este el caso. 
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 Totalmente Parcialmente Nulo Desconozco Total 

Varones 2 11 0 0 13 

Mujeres 36 31 0 0 67 
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Pregunta 5: ¿A qué edad inició su actividad sexual? 

Tabla 6: 

 

¿A qué edad inició su actividad sexual? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

12 – 15 4 5 

16 – 19   56 70 

20 o más  11 13.75 

Aún no empiezo con mi 

actividad sexual 

9 11.25 

TOTAL 80 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 5: 

 

¿A qué edad inició su actividad sexual? 

 

 

Fuente: Tabla 6 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 6 

Elaborado por: Jessica Ruiz  

 

Análisis: Un 70% de los encuestados revela que dio inicio a su actividad sexual entre los 

16 a 19 años, un 13,75% entre los 20 o más, un 5 % entre los 12 a 15 años y finalmente 

un 11,25% arroja el resultado de que aún no ha empezado con su actividad sexual. 

Interpretación: El inicio de la actividad sexual puede variar tanto en edades como en 

sexo, es decir que no tiene una edad mínima o máxima para tener cavidad en la vida de 

ya sea varones o mujeres, dentro de los encuestados se puede apreciar que el 88,75% de 
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la muestra ya dio un inicio a su actividad  sexual es decir que mantuvieron relaciones 

coitales, teniendo como cumbre la edad de 16 a 19 años, mientras que el porcentaje 

restante (11,25%) aún no empieza con su actividad sexual, cifra que también será 

descartada para la continuidad de respuestas hechas de modo ascendente. Finalmente, no 

se puede dejar de lado que quienes tienen un inicio de la actividad sexual temprana son 

los hombres con un porcentaje bajo pero evidente en un rango de edad de 12 a 15 años.  
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Pregunta 6: ¿Cuál fue el motivo para iniciar con la actividad sexual? 

Tabla 7:   

 

¿Cuál fue el motivo para iniciar con la actividad sexual? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Curiosidad 27 38.03 

Incitación de amigos/as  2 2.82 

Presión de la pareja  8 11.27 

Planificación previa 34 47.88 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 6: 

 

¿Cuál fue el motivo para iniciar con la actividad sexual? 

 

 

Fuente: Tabla 7 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 7 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: De 71 estudiantes un 47,88% planifico con anticipación el inicio de su actividad 

sexual, un 38,03% dio inicio debido a la curiosidad que conllevaba dar este paso en su 

vida sexual, un 11,27% lo llevó a cabo por la presión de la pareja y un 2,82% por la 

incitación de amigos/as. 

Interpretación: Una de las opciones con un índice de porcentaje alto es la planificación 

previa, seguida por la curiosidad al momento de iniciar con la actividad sexual, en los 

varones prevalece la curiosidad como primera opción para su inicio del acto coital, 

mientras que en las mujeres la planificación predomina para su inicio de la sexualidad, y 
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con un porcentaje bajo pero no menos importante las opciones como incitación de amigos 

y presión de la pareja, lo cual es algo preocupante puesto que el no poder tener una libre 

elección de cuando iniciar con la actividad sexual puede ocasionar que no se viva de 

manera libre con una vida sexual activa. 
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Pregunta 7: ¿Utilizó un método de prevención en su iniciación de la actividad sexual? 

Tabla 8:  

 

¿Utilizó un método de prevención en su iniciación de la actividad sexual? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Si 49 69.02 

No  22 30.98 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 7: 

 

¿Utilizó un método de prevención en su iniciación de la actividad sexual? 

 

 

Fuente: Tabla 8 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Fuente: Tabla 8 
Elaborado por: Jessica Ruiz 

  

Análisis: En los resultados se evidencia que el 69,02% de los estudiantes si utilizaron un 

método de prevención en su iniciación de la actividad sexual, y un 30,98% no.  

Interpretación: En relación a las respuestas obtenidas, en la pregunta ¿Utilizó un método 

de prevención en su iniciación de la actividad sexual?, tanto varones como mujeres 

manifiestan que optaron por un método de prevención al momento de realizar el acto 

coital, lo cual es de gran beneficio tanto para ellos como para su pareja sexual, debido a 

que al utilizar un método de prevención se encuentran menos expuestos a un sinfín de 

enfermedades, ITS (Infecciones de Trasmisión Sexual) o un embarazo en su adolescencia; 

por otro lado, un porcentaje menor a la media optó por no utilizar un método de 

prevención, teniendo en cuenta que dejaron de lado su responsabilidad sexual, la cual 
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hace referencia al conocer sobre las formas y los métodos a tomar para llevar a cabo una 

sexualidad de manera responsable.  

 

Pregunta 8: Posterior a su primera relación sexual, usted se sintió. 

Tabla 9: 

 

Posterior a su primera relación sexual, usted se sintió 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Totalmente satisfecho/a 23 32.39 

Parcialmente satisfecho/a  28 39.44 

Poco satisfecho/a  10 14.08 

Defraudado/a 10 14.08 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 8: 

 

Posterior a su primera relación sexual, usted se sintió 

 

 

Fuente: Tabla 9 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 9 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: De 71 respuestas dadas, se manifiesta que, tras su primera relación sexual, un 

32,39% totalmente satisfecho/a, un 39,44% parcialmente satisfecho/a, un 14,08% poco 

satisfecho y un 14,08% defraudado. 

Interpretación: Dentro de los resultados tras la pregunta de cómo se sintió posterior a su 

primera actividad sexual arroja que las mujeres son quienes lideran la opción que 
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parcialmente satisfecho/a, es decir que, para un alcance pleno y máximo de la sexualidad 

debió existir: deseo, excitación, meseta, orgasmo y resolución, tal vez una de estas fases 

no llegó a su alcance en su totalidad.  Por el contrario, quienes eligieron la opción de 

totalmente satisfecho debieron experimentar las fases completas del ciclo de respuesta 

sexual y así quedar con una experiencia reconfortante, finalmente con un empate de 

porcentaje en opciones tales como satisfechos/as o defraudados/as, esto puede ser debido 

a que en el momento de realizar el coito no se llenó sus expectativas por el completo o 

algo se suscitó al momento de conciliar el acto sexual. 
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Pregunta 9: Tras el inicio de su actividad sexual, ¿usted ha mantenido una vida sexual 

activa? 

Tabla 10: 

 

Tras el inicio de su actividad sexual, ¿usted ha mantenido una vida sexual activa? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Si 51 71.83 

No  20 28.17 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 9: 

 

Tras el inicio de su actividad sexual, ¿usted ha mantenido una vida sexual activa? 

 

 

Fuente: Tabla 10 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 10 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: Un 71,83% revela que ha continuado con una vida sexual activa tras el inicio 

de su actividad sexual, mientras que un 28,07% ha optado por no hacerlo. 

Interpretación: Los resultados a la pregunta, tras el inicio de su actividad sexual, ¿usted 

ha mantenido una vida sexual activa?, arrojan que un porcentaje alto de estudiantes, 

varones como mujeres tienen a continuar con su vida sexual activa es decir que, el 

continuar con una vida sexual activa implica el mantener más que un estándar de acto 

coitales, sino también el vivir una sexualidad responsable y mantener tanto un ciclo de 

respuesta sexual como un responsabilidad sexual de manera homogénea, es así como las 
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mujeres y varones de segundo y tercer semestre han optado por continuar con una vida 

sexual activa, donde los métodos de prevención ante ITS (Infecciones de Trasmisión 

Sexual) y embarazos no deseados. 
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Pregunta 10: ¿La información que ha recibido sobre educación sexual antes de su 

primera actividad sexual fue? 

Tabla 11: 

 

¿La información que ha recibido sobre educación sexual antes de su primera actividad 

sexual fue? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Completa 7 9.86 

Neutral 38 53.52 

Insuficiente 24 33.80 

Ninguna 2 2.82 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 10: 

 

¿La información que ha recibido sobre educación sexual antes de su primera actividad 

sexual fue? 

 

 

Fuente: Tabla 11 
Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 11 
Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: A cerca de la información recibida antes de la primera actividad sexual, un 

53.52% revela que fue de forma neutral, un 33.8% insuficiente, un 9.86% completa y un 

2.82% no recibió información alguna. 
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Interpretación: El porcentaje más alto dentro de las opciones a ser escogidas en el grado 

de información que se obtuvo antes del inicio de la actividad sexual arroja que más de la 

mitad de los estudiantes forman parte de un nivel de educación sexual neutral, por otro 

lado un porcentaje algo bajo llegaron a ser parte de la población que no tiene ningún tipo 

de información previa para poder adentrarse en una vida sexual en donde no solo se puede 

llevar a contraer una ITS, sino también el exponerse a no ser respetados/as dentro de sus 

derechos sexuales.  
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Pregunta 11: ¿Cuáles son las fuentes que usted tiene para recibir información sobre 

educación sexual? 

Tabla 12: 

 

¿Cuáles son las fuentes que usted tiene para recibir información sobre educación 

sexual? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Familia 13 18.31 

Amigos 13 18.31 

Docentes 13 18.31 

Internet 32 45.07 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 11: 

 

¿Cuáles son las fuentes que usted tiene para recibir información sobre educación 

sexual?  

 

Fuente: Tabla 12 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 12 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: Un 45.07% nos dice que su fuente para recibir información sobre educación 

sexual es el internet, y con un empate triple las opciones como familia, amigos y docentes 

se llevan un 18.31%. 

Interpretación: Se ha podido identificar como un alto porcentaje de varones como 

mujeres optan por la opción de internet como fuente de información para una educación 
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sexual, y en porcentajes más bajos se divide de manera igualitaria en las opciones como: 

optar por fuentes de indagación en la familia, amigos y docentes. De esta manera 

evidenciamos como el obtener información de manera inmediata está al alcance de un 

clic, una herramienta de ayuda, pero a su vez de duda, puesto que, la misma no suele ser 

avalada por una investigación científica y es allí donde se puede receptar ideas erróneas 

al momento de dar paso a un inicio de la actividad sexual.  
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Pregunta 12: ¿El tema de sexualidad suele ser un “tabú” dentro de su núcleo familiar? 

Tabla 13: 

 

¿El tema de sexualidad suele ser un “tabú” dentro de su núcleo familiar? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Siempre 8 11.27 

Casi siempre 17 23.94 

Ocasionalmente 31 43.66 

Nunca 15 21.13 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 12: 

 

¿El tema de sexualidad suele ser un “tabú” dentro de su núcleo familiar? 

 

Fuente: Tabla 13 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 13 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: De los 71 estudiantes, el 43.66% de los estudiantes respondes que 

ocasionalmente el tema de sexualidad es un tabú dentro de su núcleo familiar, mientras 

que un 23.94% dice que es casi siempre, un 21.13% nunca y un 11.27% siempre. 

Interpretación: Se ha evidenciado que un porcentaje alto de mujeres revela que 

ocasionalmente tiende a ser un tabú el tratar el tema ya antes mencionado con su familia, 

al igual de los varones en menor proporción por el número total a la muestra, mientras 

que un porcentaje estándar (de varones y mujeres) arroja que nunca suele ser un tema tabú 

el poder expresarse libremente sobre sexualidad dentro de su núcleo familiar, lo cual 
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tiende a ser positivo debido a que el poder hablar de sexualidad de forma natural y sin 

tabús dentro del núcleo familiar debe ser primordial para una futura toma de decisiones 

de manera responsable y así disfrutar de la misma sin temores o dudas que pueda 

conllevar a situaciones de riesgo. 
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Pregunta 13: ¿Considera que vivir una sexualidad responsable es tener conocimiento 

sobre conductas seguras y conductas de riesgo? 

Tabla 14: 

 

¿Considera que vivir una sexualidad responsable es tener conocimiento sobre conductas 

seguras y conductas de riesgo? 

 
INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Siempre 47 66.19 

Casi siempre 17 23.94 

Ocasionalmente 6 8.45 

Nunca 1 1.41 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 13: 

 

¿Considera que vivir una sexualidad responsable es tener conocimiento sobre conductas 

seguras y conductas de riesgo? 

 

 

Fuente: Tabla 13 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 13 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: De 71 estudiantes de segundo y tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía, 

ante la interrogante ¿Considera que vivir una sexualidad responsable es tener 
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conocimiento sobre conductas seguras y conductas de riesgo? el 66.19% responde que 

siempre, el 23.94% casi siempre, un 8.45% ocasionalmente, y el 1.41% nunca. 

Interpretación: Con un alto porcentaje de mujeres, que consideran el que siempre se 

debe tener conocimiento sobre conductas seguras y conductas de riesgo para así vivir una 

sexualidad responsable, es decir, una sexualidad donde el consentimiento, el bienestar 

físico y emocional, el respeto y la búsqueda del placer se lleve a cabo de manera 

igualitaria, sin dejar de lado conductas que comprometen su salud sexual y reproductiva, 

además de su desarrollo psicológico y social.  Por otro lado, quienes optan por otras 

opciones, son un porcentaje menor a la media, esto puede ser una bandera roja o alerta 

que debe ser tomada en cuenta en cuanto al grado de información de educación sexual 

que manejan.  
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Pregunta 14: ¿Cree que el iniciar con la actividad sexual es un paso a la madurez? 

Tabla 15: 

 

¿Cree que el iniciar con la actividad sexual es un paso a la madurez? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Totalmente de acuerdo  13 18.31 

Parcialmente de acuerdo 20 28.17 

Ni acuerdo ni desacuerdo 31 43.66 

En desacuerdo 7 9.86 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 14: 

 

¿Cree que el iniciar con la actividad sexual es un paso a la madurez? 

: 

 

Fuente: Tabla 15 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 15 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: Una vez aplicada la encuesta se arrojan los siguientes resultados a la 

interrogante que, si cree que el iniciar con la actividad sexual es un paso a la madurez, un 

18.31% está totalmente de acuerdo, un 28.17% parcialmente de acuerdo, un 43.66% ni 

acuerdo ni desacuerdo y un 9.86% en desacuerdo. 

Interpretación: Con un gran porcentaje de mujeres que optan por la opción de ni acuerdo 

ni desacuerdo en cuanto al creer que el iniciar con la actividad sexual es un paso a la 
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madurez, la cual implica un desarrollo emocional, cognitivo, psicológico y sexual acorde 

a su edad cronológica y mental, se puede evidenciar la gran falta de conocimiento sobre 

la madurez tanto sexual, biológica, psicológica y emocional la cual se presenta desde la 

adolescencia hasta la tercera edad, por otro lado, un porcentaje de menor pero no menos 

importante de varones se encuentran totalmente de acuerdo en que el inicio de la actividad 

sexual va de la mano de la madurez.  
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Pregunta 15: ¿Tiene conocimiento sobre sus derechos sexuales? 

Tabla 16: 

 

¿Tiene conocimiento sobre sus derechos sexuales? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Totalmente  24 33.80 

Parcialmente  36 50.70 

Nulo 6 8.45 

Desconozco 5 7.04 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 15: 

 

¿Tiene conocimiento sobre sus derechos sexuales?  

 

 

Fuente: Tabla 16 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 16 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: De 71 estudiantes, dentro de los porcentajes de la pregunta si se tiene 

conocimiento de los derechos sexuales, el 33.8% totalmente, el 50.7% parcialmente, el 

8.45% nulo y el 7.04% desconoce lo que son los derechos sexuales. 

Interpretación: Después de la aplicación de la encuesta se identifica que es alto el 

porcentaje de estudiantes en este caso mujeres tanto de segundo como tercer semestre de 

la carrera de Psicopedagogía que tienen un conocimiento de manera parcial sobre el 

significado de sus derechos sexuales, lo cual indica la falta notaria de información en 
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educación sexual que se debe conocer previo al inicio de la actividad sexual, el cual debe 

ser receptado y comprendido para así no se vean perplejos ante actos a los cuales no 

quieran formar parte o a su vez puedan ir en contra de su integridad. Por otro lado, quienes 

tienen un conocimiento total de sus derechos sexuales continúan en la línea de porcentajes 

de forma descendente, pero con un rango mayor a la media, es decir que son quienes han 

podido vivir una sexualidad plena al tener un previo conocimiento de todo lo que implica 

el dar el paso a una vida sexual activa en donde se respeta las decisiones que se tomen 

antes, durante y después del coito.   
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Pregunta 16: ¿Considera que el bienestar físico, emocional y psicológico es parte una 

vida sexual activa placentera? 

Tabla 17: 

 

¿Considera que el bienestar físico, emocional y psicológico es parte una vida sexual 

activa placentera? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Siempre 36 50.70 

Casi siempre 21 29.58 

Ocasionalmente 11 15.49 

Nunca 3 4.23 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 16: 

 

¿Considera que el bienestar físico, emocional y psicológico es parte una vida sexual 

activa placentera? 

 

 

Fuente: Tabla 17 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 17 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: De 71 estudiantes, a la interrogante considera que el bienestar físico, emocional 

y psicológico es parte una vida sexual activa placentera los resultados arrojan que el 

50.7% considera que siempre, el 29.58% casi siempre, 15.49% ocasionalmente, el 4.23% 

nunca. 
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Interpretación: Un porcentaje alto de estudiantes de segundo y tercer semestre de 

Psicopedagogía en su gran mayoría mujeres, considera que siempre se debe mantener de 

manera igualitaria el bienestar físico, emocional y psicológico, lo cual en sexualidad es 

un pilar para mantener una vida sexual placentera, en la cual las personas involucradas 

podrán disfrutar no solo del acto coital sino también de una relación ya sea pasional o de 

pareja en donde exista respeto. A su vez se evidencia estudiantes (varones y mujeres) que 

creen que dicha premisa nunca debe ser parte de una vida sexual placentera y segura.  
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Pregunta 17: ¿Considera que las actitudes y valores de los jóvenes son determinantes 

para una vivencia sexual responsable? 

Tabla 18: 

 

¿Considera que las actitudes y valores de los jóvenes son determinantes para una 

vivencia sexual responsable? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Siempre 37 52.11 

Casi siempre 22 30.99 

Ocasionalmente 10 14.08 

Nunca 2 2.82 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 17: 

 

¿Considera que las actitudes y valores de los jóvenes son determinantes para una 

vivencia sexual responsable? 

 

 

Fuente: Tabla 18 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 18 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: Los estudiantes de segundo y tercer semestre respondieron un 52.11% siempre, 

un 30.99% casi siempre, un 15.08% ocasionalmente y un 2.82% nunca. 

Interpretación: Se ha evidenciado que es alto el porcentaje de la población que en este 

caso son las mujeres quienes lideran esta premisa, en la cual elijen que para una vivencia 
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sexual responsable se debe considerar siempre las actitudes y valores, los mismos que se 

van recolectando con el paso de los años, es decir que serán de vital importancia para 

poder establecer ya sea vínculos afectivos o sexuales, sin cruzar la línea de autonomía de 

cada una de las partes que forman en su totalidad la pareja coital.  
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Pregunta 18: ¿Recomendaría un inicio temprano de la actividad sexual?  

Tabla 19: 

 

¿Recomendaría un inicio temprano de la actividad sexual? 

 

INDICADORES NÚMERO PORCENTAJE 

Totalmente de acuerdo 2 2.82 

Parcialmente de acuerdo 7 9.86 

Ni acuerdo ni desacuerdo 37 52.11 

En desacuerdo 25 35.21 

TOTAL 71 100% 

Fuente: Encuesta para conocer el inicio de la actividad sexual 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

 

Gráfico 18: 

 

¿Recomendaría un inicio temprano de la actividad sexual? 

 

 

Fuente: Tabla 19 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Fuente: Tabla 19 

Elaborado por: Jessica Ruiz 

Análisis: Los 71 estudiantes Psicopedagogía pertenecientes al segundo y tercer semestre 

tras la ejecución de la encuesta arrojaron los siguientes porcentajes a la pregunta si 

recomendarían un inicio temprano de la actividad sexual, un 2.82% totalmente de 

acuerdo, 9.86% parcialmente de acuerdo, un 52.11% ni acuerdo ni desacuerdo y un 

35.11% en desacuerdo. 

Interpretación: Se ha podido identificar que un porcentaje alto de mujeres (más de la 

mitad de la población a quién se le aplicó la encuesta) se encuentra en una postura en la 
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cual no está en acuerdo ni desacuerdo en cuanto el recomendar un inicio temprano de la 

actividad sexual, esto puede ser debido a varios factores, los cuales se han ido analizando 

a lo largo del proceso de análisis e interpretación de la encuesta, los mismos que para los 

estudiantes de segundo y tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía no son los 

suficientemente buenos o malos para poder recomendar que se dé un inicio precoz de la 

actividad sexual; no se debe dejar de lado al porcentaje minoritario que se encuentra 

totalmente de acuerdo de dicha premisa, la cual lleva una vida sexual activa y responsable 

siendo esta la razón para su respuesta. 
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CAPITULO V 

5. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

5.1 CONCLUSIONES 

• Se analizó el grado de conocimiento acerca del inicio de la actividad sexual en los 

estudiantes de segundo y tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía de la 

Universidad Nacional de Chimborazo, el cual tuvo como resultados que más del 50% 

de los estudiantes tienen un conocimiento básico sobre conceptos como: derechos 

sexuales, conductas de riesgo e irresponsabilidades sexual, los cuales deben ser piezas 

claves para que dicho inicio no se vea irrumpido por situaciones que pueden ser 

perjudiciales para las partes involucradas, es decir, el no saber qué hacer cuando se 

enfrentan a una conducta de riesgo o a su vez que hacer después de una 

irresponsabilidad sexual, la misma que puede acarrear: embarazos no deseados o  ITS 

(infecciones de transmisión sexual).  

• Se identificó que el sexo predominante en el inicio de la actividad sexual en los 

estudiantes de segundo como tercer semestre de Psicopedagogía de la Universidad 

Nacional de Chimborazo fueron los varones, quienes con una edad en un rango de 12 

a 15 años comenzaron con un inicio de la actividad sexual de manera acelerada, por 

ende, en una población de 80 estudiantes donde 13 de ellos son varones y 67 mujeres, 

solo 1 varón y 8 mujeres fueron quienes revelaron que aún no inician con su actividad 

sexual.  
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5.2 RECOMENDACIONES 

• Realizar charlas para complementar el grado de educación sexual que mantienen los 

estudiantes de segundo y tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía, pues si bien 

mantienen una base acerca de lo que es dar inicio con la actividad sexual, de esta 

manera se podrá evitar una mala experiencia sexual y a su vez el responder dudas sobre 

tabús que se vienen arrastrando desde la adolescencia de ser el caso, ya sea por falta 

de información dentro del núcleo familiar, social o educativo. 

• Se propone elaborar foros abiertos donde se pueda brindar información sobre el inicio 

de la actividad sexual, explicando las formas en las que podría llegar suscitar, es decir 

el conocer sus derechos y responsabilidades sexuales y así podrán escoger entre si 

querrán o no, dar un paso al inicio de la actividad sexual. Finalmente, se debe realizar 

un seguimiento de la información dada debido a que con el paso del tiempo pueden 

generarse nuevas dudas que deben ser sustentadas.  
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ANEXOS 

Anexo 1. Aprobación de tema y tutor
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Anexo 2. Aprobación de perfil  

  



65 
 

Anexo 3. Instrumento de recolección de datos 

UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO 

FACULTAD DE CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN,  

HUMANAS Y TECNOLOGÍAS  

CARRERA DE PSICOLOGÍA EDUCATIVA 

 

Estimado/a compañero/a: La presente encuesta pretende reflejar resultados acerca del 

inicio de la actividad sexual, la cual va dirigida hacia los estudiantes de segundo y tercer 

semestre de Psicopedagogía de la Universidad de Chimborazo, es por ello que les invito 

a participar, tomando en cuenta lo siguiente: 

- La encuesta tiene carácter anónimo, los datos obtenidos serán manejados 

estrictamente para el estudio. 

-  La información formara parte de un trabajo de titulación de la Carrera de Psicología 

Educativa la cual servirá como diagnóstico en base para sugerir cambios y mejoras que 

aporten para una formación integral. 

-  Un agradecimiento por su colaboración voluntaria. 

A. Datos personales  

Edad:  

Sexo:  

Semestre:  

B. Información Específica  

1) ¿Conoce el significado de actividad sexual?  

      Totalmente 

      Parcialmente 

      Nulo   

      Desconozco                              

2) ¿A qué edad inicio su actividad sexual?  

      12 – 15                          

      16 - 19                         

      20 o más 

     Aún no he comenzado con mi actividad sexual  

3) ¿Cuál fue el motivo para iniciar con la actividad sexual?  

      Curiosidad              

      Incitación de amigos/as            

      Presión de la pareja  

      Planificación previa  

4) ¿Utilizó un método de prevención en su iniciación de la actividad sexual?  

      Si                                      No 

5)  Posterior a su primera relación sexual, usted se sintió: 

     Totalmente satisfecho/a  

     Parcialmente satisfecho/a 

     Poco satisfecho/a 
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     Defraudado/a  

6) Tras el inicio de su actividad sexual, ¿usted ha mantenido una vida sexual 

activa? 

     Si 

     No  

7) ¿La información que ha recibido sobre educación sexual antes de su 

primera actividad sexual fue?  

      Completa           

      Insuficiente                      

      Neutral   

      Ninguna 

8) ¿Cuáles son las fuentes que usted tiene para recibir información acerca de 

educación sexual?  

Familia  

Amigos  

Docentes 

Internet  

9) ¿El tema de sexualidad suele ser un “tabú” dentro de su núcleo familiar?  

      Siempre 

      Casi siempre  

      Ocasionalmente  

      Nunca  

10) ¿Considera que vivir una sexualidad responsable es tener conocimiento 

sobre conductas seguras y conductas de riesgo?  

      Siempre 

      Casi siempre 

      Ocasionalmente  

      Nunca                                       

11) ¿Cree que el iniciar con la actividad sexual es un paso a la madurez? 

      Totalmente de acuerdo 

      Parcialmente de acuerdo 

      Ni acuerdo ni desacuerdo  

      En desacuerdo  

12) ¿Tiene conocimiento sobre sus derechos sexuales? 

      Totalmente 

      Parcialmente 

      Nulo   

      Desconozco                              

13) ¿Considera que el bienestar físico, emocional y psicológico es parte una 

vida sexual activa placentera? 

      Siempre  

      Casi siempre  

      Ocasionalmente  

      Nunca                                       
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14) ¿Considera que las actitudes y valores de los jóvenes son determinantes 

para una vivencia sexual responsable? 

      Siempre  

      Casi siempre  

      Ocasionalmente  

      Nunca                                       

15) ¿Recomendaría un inicio temprano de la actividad sexual?  

      Totalmente de acuerdo 

      Parcialmente de acuerdo 

      Ni acuerdo ni desacuerdo  

      En desacuerdo  

 

 

Ya ha terminado el cuestionario. Todas las secciones que ha completado son 

confidenciales por lo que le pedimos que no discuta las respuestas que ha escogido con 

sus compañeros, amigos o cualquier otra persona. 

GRACIAS POR SU COLABORACIÓN. 

 

Fuente: Encuesta sobre el inicio de la actividad sexual. 

Realizado por: Jessica Ruiz.  
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